
令和３年度 第２回あわら市図書館協議会 会議録 

 

１ 日 時   令和４年２月17日（木） 午後２時～ 

２ 場 所   金津本陣IKOSSA ３階大ホール 

３ 会議日程 

１ 開 会 

２ 委員長あいさつ 

３ 協議事項 

 令和３年度図書館事業報告（１月末現在）について 

４ その他 

(1) 令和３年度特集展示 

(2) 図書館Instagram開設 

(3) 令和４年度資料収集基準 

(4) 県内他図書館との比較 

５ 閉 会 

４ 会議資料  会議次第 

５ 出席委員  平井陽子・吉田奈美・山崎信子・大下たみ子・蔵野幾夫 

川崎扶美子・木村政彦・長谷川幸子・山本辰彦・松本浩子（敬称略） 

６ 欠席委員  なし 

７  委員以外の出席者 

笹木幹哲（文化学習課長） 

（事務局）久嶋一廣（芦原図書館長）・平井俊宏 (金津図書館長) 

渡辺弘子・寺尾千恵（芦原図書館司書） 

見野部素子・谷本史歩・乘京美鳥（金津図書館司書） 

８ 傍聴者   なし 

９ 開 会  （事務局：開会を告げる。） 

10 委員長あいさつ（蔵野委員長） 

11 庶務報告（事務局） 

定足数（半数）について、委員10名全員の出席による会議の成立を報告 

12  協議事項 

規定により、蔵野委員長が議長となり会議を進める。 

令和３年度図書館事業経過報告 

 事務局   説明 

 議長    事務局からの説明は以上です。蔵書統計・利用状況について何か質問等ございま

したらお願いします。 

委員Ｆ   令和３年度は令和４年１月31日現在の数との記載がありますが、（比較で記載され

た）令和２年度の数は同じく１月31日時点の数ですか？それとも３月31日までの数

ですか？ 

事務局   令和２年度に関して、令和３年１月31日現在の数です。 

委員Ｆ   ２月、３月の数についてはここには反映されていないということですか？ 

事務局   はい。 

議長    他にご質問ございますか。 

委員Ｆ   貸出冊数が増えていることに関して、何か企画によって増えたということはない

のでしょうか？割と増えているなと思ったもので。 

議長    ２年度と３年度を比較しての増加について、コロナ禍であっても増加しているこ

とについて考えられる理由をお願いします。 

事務局   企画による伸びも若干はあろうかと思いますが、企画自体は毎年やっているため、

大きな要因でないと考えます。一番の理由は、令和２年度の休館にあるのではない

かと考えています。 

議長    私個人の意見なのですが、以前までは母親が子どもを連れて来館するというのが

一般的でした。今は図書館を訪れると、父親と子どもが一緒に来ていることが非常
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に多いように感じます。そして、単独で来る男の人も増えていると感じます。おそ

らく、会社がリモートや休みになったことが原因で、父親や男性の来館者が増え、

貸出数の増加につながったのではないかと思うのですが。 

事務局   金津図書館について申し上げれば、令和２年度中止になった行事の影響もあるか

と思います。工作教室は、令和２年度中１回に対し、令和３年度では２回実施でき

ました。また、今年度も一部中止になることはありましたが、令和２年度に比べ中

止にならなかった分、読み聞かせの参加者も増え、図書館見学での小学生の来館も

増えました。他に、金津図書館は土日の貸出数が昨年度比較で8,000冊近く増えてい

ることから、土日に家族で来館する方が増えたのかなと思います。 

委員Ｈ   貸出人数について、金津が＋4,127に対し、芦原が＋79しか増えていないのはなぜ

なのでしょうか？これまでもこのような差があったのですか？ 

事務局   やはり金津と芦原の来館者数自体が違うことが挙げられます。また、金津の施設

が新しいことから利用者が集中していることが現実です。これらを踏まえると貸出

そのものは圧倒的に金津のほうが伸びているのかなと感じます。芦原も若干ですが、

少しずつ増加してはいるのですが、量的には少ないです。大部分は施設による影響

が大きいと考えています。 

委員Ｈ   何かイベントの影響ということはないのでしょうか？ 

事務局   イベントの影響もないことはないと思います。たとえばおはなし会についても、

芦原は月１回ですが、金津は毎週やっていて、子どもたちが集まる機会が多いです。

なぜ芦原は同様にやらないのかといわれると非常に苦しいところですが、ボランテ

ィアが１団体しかないことや職員の数が限られていることから毎週やるということ

が難しい。したがって、施設の問題やボランティアの問題が数字の伸びに影響して

いるのかなという考えです。それが全てではないと思いますが。 

委員Ｆ   レファレンスとはどういう意味ですか？ 

事務局   利用者からのいろいろな質問に回答することです。例えば、亡くなった石原慎太

郎さんの本がないかという質問は、最近のごく簡単なレファレンスの事例です。そ

の他に、ＴＶや新聞で見たのだけれど内容はわかるが書名や作者名がわからないと

いった質問があります。 

委員Ｆ   曖昧検索に近いイメージですね。わかりました。 

議長    そればかりではなく、こういう情報が知りたいという利用者に対して、ではこう

いう本はどうですかという提案もあります。 

事務局   もし（本が）金津や芦原の図書館にない場合は、県内（県外含む）図書館で資料

を検索し、相互貸借でお手元に届くようにしています。 

議長    その他ご質問等なければ、続きまして、活動及び行事について事務局から説明お

願いします。 

事務局   説明 

議長    説明のありました令和３年度の活動及び行事について、何かご質問ございますか。 

委員Ｅ   共通活動のブックスタートについて、参加数が令和３年度73人で26人減少したの

はなぜでしょうか？また、芦原、金津それぞれの参加数は何人だったのですか？ 

事務局   ブックスタートは、両図書館共通で行っている事業であり、芦原、金津各々の参

加者数の合計ではございません。市の保健センターで、子育て支援課が生後６か月

児を対象に「もぐもぐ教室」という離乳食教室を行っています。その「もぐもぐ教

室」に続く時間で、赤ちゃんがはじめて絵本に触れる機会の提供（＝ブックスター

ト）として、絵本を２冊と絵本を入れるバッグを配布しています。「もぐもぐ教室」

で使用する対象児名簿を用いるため、旧芦原町、旧金津町といった住所に関係なく

あわら市全体を対象に行っています。金津図書館と芦原図書館が月交代で訪問し、

偶数月が金津、奇数月が芦原という具合です。参加数減少について、例年ですと大

体の子どもさんが参加していますが、コロナの関係で（参加数が）かなり減ってき

ていることが理由ではないかと考えています。 

議長    他にご質問ございませんか。 

委員Ｅ   芦原図書館の活動にある図書館見学についてですが、小学２年生11人というのは

-2-



芦原小学校ですか？ 

事務局   はい、別記にも挙げているように芦原小学校２年生の11人です。 

委員Ｅ   この人数は欠席などの結果、11人なのですか？ 

事務局   芦原小学校２年生全員が来るわけではなく、コース毎に班にわかれたうちの一部

生徒が来るというかんじです。図書館見学の人数は、金津が圧倒的に多いです。理

由は、北潟小学校、本荘小学校が金津に見学に行ってしまうためです。芦原図書館

の場合は芦原小学校の一部のみです。 

委員Ｆ   駐車場の影響でしょうか？ 

事務局   いえ、そうではなく、金津の場合は２階に郷土歴史資料館があるため、資料館の

見学と兼ねて来ています。給食センターと図書館と…という見学の流れもあります。

バスで来るため、せっかくなので他の施設も一緒に回っていくようです。芦原小学

校の場合は、徒歩で町探検のような形で来館するため、芦原図書館のみの見学にな

るようです。 

議長    よろしいでしょうか。他にご質問ないでしょうか。なければ令和３年度図書館事

業経過報告を終わりまして、続いて４その他 (1)令和３年度特集展示について事務

局より説明願います。 

 

13  その他 

(1) 令和３年度特集展示 

事務局   説明 

議長    令和３年度の特集展示について、何かご質問ございますか。 

委員Ｂ   金津図書館の特集で「よく出張に行く本」というのは何ですか？本の内容ですか？ 

事務局   相互貸借で他の図書館からの依頼（貸出）が多い本です。 

委員Ｅ   「小説福袋」は他の市外図書館でも見かけますが、金津では具体的にどういう風

にやったのですか？ 

事務局   本を袋に入れ、中身が分からない状態で貸し出しました。（本の内容の）ヒントは

書きましたが、書名などはわからない福袋形式ということで「小説福袋」。新聞やテ

レビでも他の市町がとりあげられていますね。 

委員Ｅ   （利用者からの）評価はいかがでしたか？ 

事務局   序盤は出だしが悪かったが、最終的には用意したセット全てが貸出されたようで

す。 

委員Ｅ   すばらしい。 

委員Ｄ   特集名は司書がアイデアを出しているのですか？よく考えられていて楽しい特集

名だなと思いまして。 

事務局   司書に限らず、職員皆で協力して企画しています。 

委員Ｄ   毎月やっていらっしゃるので大変かとも思いますが、これ（特集名）を見ると行

きたくなります。凄く良いアイデアだと思います。例えば、こんな特集をしてほし

いという希望を出すことは可能ですか。 

事務局   はい、希望も可能です。 

議長    他にご質問がないようでしたら、(2)図書館Instagram開設について事務局より説

明願います。 

(2) 図書館Instagram開設 

事務局   説明 

議長    説明のあった、図書館Instagram開設についてご質問ございますか。 

委員Ｂ   登録者数はどこまでのびましたか？ 

事務局   2021年10月に開設して、今年度中に100人という目標を掲げていました。現在のフ

ォロワーは83人です。 

議長    他にご質問等なければ、(3)令和４年度資料収集基準について事務局より説明願い

ます。 

(3) 令和４年度資料収集基準 

事務局   説明 
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議長    事務局から説明がありました収集基準というのは、あくまでも重点を置いて、と

いう意ですので、資料に記載した収集対象の本ばかりでなく、新刊本や利用者から

要望のあった本、図書館として購入が必要な本なども変わらず購入していきます。

令和４年度資料収集基準について、何かご質問等ないですか。なければ、(4)県内他

図書館との比較についての説明に移ります。 

(4) 県内他図書館との比較 

議長    県内他図書館との比較については、各自資料をご確認ください。他図書館のこと

は答えられる範囲の回答にはなりますが、何かご意見がございましたらお願いしま

す。質問がないようですので、私から事務局への質問です。人口に対し、１人当た

りの蔵書数の数値が記載されていますが、１人当たり何冊ぐらいを目標にしている

かの考えがあれば教えていただきたいです。 

事務局   目標はございません。先ほどの資料収集方針でもありましたが、内容が古い本の

入れ替えなどもありますので、単に蔵書数を増やす方向のみに、限られた図書購入

費の予算を使うというのは難しくございます。そのため、１人当たりの蔵書数に対

しての目標は、設定しておりません。 

 議長    わかりました。ありがとうございます。他にご意見ございませんか。それでは、

以上で事務局からの説明は終わります。最後に、その他資料以外にも何かご質問、

ご意見等がございましたらお願いします。 

委員    特になし 

議長    特にないようですので、本日の協議会はこれをもって終了いたします。 

 

14 閉 会  （議長に続き、事務局から閉会を告げる。） 

 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 
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